

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Ярошенко Сергея Ярославовича на тему «Синдром госпитализма у институализированных детей дошкольного возраста: патогенез, профилактика, лечение», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.21. «Педиатрия»

Уровень психоэмоционального стресса среди детского населения неизменно растет, накладывая отпечаток на состояние здоровья в целом и формируя ряд стресс-обусловленных патологических состояний. У детей, вынужденных находиться в условиях домов ребенка, влияние хронического психоэмоционального стресса, связанного с отрывом от родителей и условиями закрытых коллективов, проявляется наиболее ярко и, соответственно, требует максимального внимания со стороны медицинского и педагогического персонала этих учреждений.

Проведенные в Российской Федерации реформы системы жизнеустройства детей, лишенных родительской опеки, позволили значительно уменьшить количество детей, находящихся в условиях интернатных учреждений, путем их определения в семьи, а также снизить уровень депривационного воздействия благодаря системе раннего вмешательства и изменению организации домов ребенка по системе «Как дома», основанной на разработках международной группы авторов The St. Petersburg-USA Orphanage Research Team. Однако в настоящий момент определенная часть детей все еще находится в условиях интернатных учреждений, пребывание в которых более 3–6 месяцев в той или иной степени приводит к развитию признаков госпитализма у воспитанников. Все перечисленное свидетельствует о высокой актуальности диссертационной работы Ярошенко С. Я., целью которой являлось повышение эффективности абилитационно-реабилитационных мероприятий и качества жизни у институализированных детей дошкольного возраста на основании изучения основных патогенетических механизмов госпитального синдрома.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что научные положения и выводы работы имеют большую теоретическую и практическую

ценность, в значительной степени расширяют современные представления о патогенезе состояния госпитализма, способствуют повышению эффективности абилитационно-реабилитационных мероприятий, проводимых в домах ребенка, что может позволить снизить нагрузку на регуляторные системы у их воспитанников, предотвратить развитие дистресса, а также сохранить потенциал для догоняющего развития и полноценной реализации личности в будущем. В работе учтены особенности структуры домов ребенка Донбасса, которые в большинстве своем сохраняют черты традиционной организации: деление групп по возрасту, высокая интенсивность перемещения детей между группами и т. д.

Достоверность полученных результатов и обоснованность проведенного научного исследования обеспечиваются целостным, комплексным, структурированным подходом, четким определением дизайна исследования, грамотной методологией, обоснованным выбором методов, соответствующих цели и задачам, адекватной статистической обработкой данных.

Совокупность научных и прикладных результатов диссертации по исследуемой теме можно квалифицировать как принципиально новое медико-психологическое решение проблемы госпитализма у детей, имеющей существенное значение для развития педиатрии и детской психологии.

Автореферат диссертации отличается научным стилем и логичностью изложения материала. Следует отметить структурированность представления полученных результатов, что позволило провести четкий анализ большого объема данных.

Содержание автореферата и публикаций соответствует выбранной теме, в полной мере раскрывая полученные результаты. Цель и задачи исследования диссертантом достигнуты, что отражает соответствие выводов поставленным задачам. Предложенные диссертантом выводы и рекомендации являются убедительными и достоверными, внедрены в практику здравоохранения и педагогический процесс обучения студентов, что может способствовать решению организационных задач в повышении эффективности медицинской помощи детям, лишенным родительской опеки.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Ярошенко Сергея Ярославовича на тему «Синдром госпитализма у институализированных детей дошкольного возраста: патогенез, профилактика, лечение» является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой, имеющей значение для развития педиатрии, детской психологии и педагогики, соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.21. «Педиатрия».

Заведующий кафедрой педиатрии
Медицинского института
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Российский университет
дружбы народов» (ФГАОУ ВО «РУДН»),
доктор медицинских наук
(по специальности 14.01.08 – «Педиатрия»),
доцент

Овсянников Дмитрий Юрьевич

25 января 2023 г.

Адрес и контактные данные ФГАОУ ВО «РУДН»:
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6.
Тел.: +7(495) 434-70-27
Email: ovsyannikov_dyu@rudn.ru

*Я, Овсянников Дмитрий Юрьевич, даю согласие на автоматизированную
обработку персональных данных.*

Овсянников Дмитрий Юрьевич

Подпись доктора медицинских наук, заведующего кафедрой педиатрии
Медицинского института ФГАОУ ВО «РУДН» Дмитрия Юрьевича Овсянникова
заверяю.

Ученый секретарь Ученого совета
Медицинского института
ФГАОУ ВО «РУДН»,
кандидат фармацевтических наук



Т. В. Максимова